ZASADY ZALICZENIA ĆWICZEŃ Z ANALIZY MATEMATYCZNEJ 

INŻYNIERIA DANYCH
1. Obecność na zajęciach. 

Obecność na ćwiczeniach  jest obowiązkowa. W ciągu semestru student może mieć dwie nieobecności nieusprawiedliwione (nie dotyczy dni, w których odbywają się kolokwia). Każdą inną nieobecność należy usprawiedliwić na podstawie np. zwolnienia lekarskiego na następnych zajęciach po danej nieobecności. 
Każda nieusprawiedliwiona nieobecność powyżej dwóch dozwolonych skutkuje obniżeniem o 0,5 pkt zgromadzonej przez studenta puli punktów na koniec semestru.  

2. Zaliczenie ćwiczeń. 

W ciągu semestru odbędą się 3 kolokwia (8.11.2019, 6.12.2019, 17.01.2019), z których można uzyskać łącznie 60 punktów (po 20 pkt za każdy sprawdzian).  Każde kolokwium będzie składało się z  4 zadań po 5 pkt każde. Przy czym przynajmniej jedno z zadań będzie pochodziło z list zadań udostępnionych na stronie internetowej. 
Warunkiem wystarczającym otrzymania oceny dostatecznej jest uzyskanie 50% z 60 pkt, czyli 30 pkt. Osoby, które po trzech sprawdzianach nie zdobędą wymaganej ilości punktów, będą pisały kolokwium poprawkowe (24.01.2019) z całej partii materiału. Przed I terminem egzaminu mogą odbyć się co najwyżej dwa kolokwia poprawkowe. Przy czym prawo do drugiego  kolokwium poprawkowego przed I terminem egzaminu będą miały osoby, które spełnią poniższe warunki : 

1. uzyskanie z każdego kolokwium co najmniej 5 pkt;

2. posiadanie co najwyżej dwóch (dozwolonych) nieusprawiedliwionych nieobecności;
3. brak rażącego nieprzygotowania do ćwiczeń;

4. minimalna aktywność na zajęciach.
Ponadto osoby, które spełnią warunki 1-3 i wykażą się znaczną aktywnością na zajęciach mogą uzyskać ocenę dostateczną z ćwiczeń, zdobywając 28-29 punktów z trzech sprawdzianów. 
Za aktywne uczestnictwo w kursie wyrównawczym można zdobyć co najwyżej 3 punkty do puli punktów gromadzonych przez studenta.

Ocena z ćwiczeń będzie wypadkową punktacji uzyskanej z kolokwium oraz aktywności na zajęciach. Przy czym prawo do podwyższenia oceny (o pół oceny) będą miały tylko osoby, które spełnią warunki wymienione w punktach 1-3 i wykażą się znaczną aktywnością na zajęciach.

3. Praca na ćwiczeniach.

Studenci aktywnie uczestniczą w zajęciach – rozwiązują zadania przy tablicy, biorą udział w dyskusji nad danym problemem, pracują w grupach czteroosobowych nad zadaniami z zastosowań rachunku różniczkowego i całkowego. Za poprawne rozwiązane zadanie, oddane w wyznaczonym terminie do sprawdzenia, każdy członek zespołu otrzyma dodatkowo 0,5 pkt (max 4 pkt) do gromadzonej puli punktów. 

 Wymagane będzie przygotowywanie się do ćwiczeń, polegające na przygotowaniu notatek z wiadomościami teoretycznymi dotyczącymi zadań, jakie mają być rozwiązywane na zajęciach. Zadania te znajdują się na listach zadań, te zaś dostępne są na stronie internetowej http://www.uz.zgora.pl/esylwest/materialy.html lub będą przesyłane drogą mailową na adres grupowy. Za brak przygotowania do pracy na zajęciach student otrzymuje jeden minus. Każde trzy minusy to -1 punkt (punkt ujemny) wliczany do gromadzonej przez studenta puli punktów. 
