Temat 3. Konflikty na tle ekonomicznym

1. Prywatyzacja i reprywatyzacja
Na podstawie własnej wiedzy i zasobów internetowych krótko wyjaśnij różnice między prywatyzacją i reprywatyzacją. 
Dlaczego reprywatyzacja budzi tak wiele emocji i generuje konflikty ekonomiczne między jednostkami? 
Czy prywatyzacja przedsiębiorstw w Polsce po 1989 roku generowała (a może nadal generuje) konflikty społeczne? Spróbuj uzasadnić swoją wypowiedź. 

2. Strajki jako przykład konfliktu gospodarczego
[bookmark: _GoBack]Wybierz jako przykład dowolny strajk, który miał miejsce w Polsce lub innym kraju, omów krótko jego przyczyny, przebieg i skutki. Z jakich powodów najczęściej dochodzi do strajków? Czy Twoim zdaniem strajki są korzystną formą rozwiązywania konfliktów? 

3. Na podstawie poniższych artykułów spróbuj wyjaśnić pojęcia: „lepka podłoga” i „szklany sufit”. Od myślników wymień czynniki, które wpływają na istnienie konfliktów na rynku pracy ze względu na płeć (czyli inaczej: z jakich powodów dochodzi do nierównego traktowania mężczyzn i kobiet na rynku pracy)
https://businessinsider.com.pl/twoje-pieniadze/praca/dyskryminacja-kobiet-na-rynku-pracy/r5mx166
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4. Obejrzyj materiał filmowy na temat funkcjonowania „szarej strefy” i czarnego rynku. 
https://www.youtube.com/watch?v=ma9eBPyL89A
W jaki sposób „szara strefa” wpływa na funkcjonowanie pracownika na rynku pracy? Czy stanowi dla niego zagrożenie w perspektywie czasu? Komu „opłaca się” pracować na czarnym rynku?

UWAGA! Opracowane w wersji pisemnej zagadnienia proszę na bieżąco przesyłać do mnie na maila z podaniem imienia, nazwiska, grupy. 
