Szanowni Państwo,

Proszę o przygotowanie kolejnego projektu, który nosi tytuł „Zabezpieczenie imprezy masowej pod względem medycznym”.

Proszę o opracowywanie referatu, z którego będzie wynikać jakie działania musi podjąć organizator imprezy masowej, aby była ona właściwe zabezpieczona pod kątem medycznym przy założeniu, że: 
1) impreza masowa ma formę zawodów żużlowych, czyli jest masową imprezą sportową oraz
2) przewidywana liczba uczestników tej imprezy wynosić będzie 15.000 uczestników.

Zwracam uwagę, że te kwestie reguluje, wydane na podstawie art. 5 ust. 4 ustawy z dnia 20 marca 2009 r. o bezpieczeństwie imprez masowych, rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 6 lutego 2012 r. w sprawie minimalnych wymagań dotyczących zabezpieczenia pod względem medycznym imprezy masowej (Dz. U. z 2012 r., poz. 181).

Wskazane rozporządzenia przewiduje różny zakres zabezpieczeń w zależności m.in. od rodzaju imprezy masowej (mecz piłki nożnej, koncert, zawody żużlowe), a także liczby osób, które będą w niej uczestniczyć. Proszę się zapoznać z tym rozporządzeniem i napisać referat korzystając z jego przepisów. Bez problemu znajdziecie Państwo ten akt prawny w Internecie, np. na stronie www.dziennikustaw.gov.pl w Dzienniku Ustaw z 2012 r. i pod pozycją 181 albo po prostu wpisując nazwę rozporządzenia w wyszukiwarce internetowej. Opracowując ten projekt można też korzystać z literatury, która znajduje się w sylabusie przedmiotu.

Referaty proszę odesłać mi do 21 kwietnia 2020 r.

Uwaga: 
[bookmark: _GoBack]Osoby, które nie przesłały mi poprzednich referatów w zakreślonym terminie otrzymują ocenę niedostateczną. Osoby, które przesłały mi referaty, otrzymają informację o ocenie mailem.




-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Uwagi ogólne:
Każdy projekt powinien zawierać: datę sporządzenia, imię i nazwisko studenta lub studentów (w razie sporządzenia projektu w parze), numer grupy.
Projekty, które od Państwa otrzymam w zakreślonych terminach, zostaną przeze mnie wydrukowane i ocenione. Na tę chwilę, tak jak to Państwu przekazałem na pierwszych zajęciach, oceny z poszczególnych projektów będą stanowiły podstawą zaliczenia przedmiotu.
Jednocześnie informuję, że jestem do Państwa dyspozycji w terminie każdych zajęć według planu (wtorek DN, godz. 14:50 – 17:55) – dyżur mailowy i telefoniczny (660 921 063). 
W razie pytań czy wątpliwości, dotyczących sposobu opracowania poszczególnych projektów, można się ze mną kontaktować mailowo również poza ww. terminami, a także telefonicznie. Skrzynkę mailową sprawdzam codziennie.
Jeżeli macie Państwo jakiekolwiek propozycje dotyczące usprawnienia prowadzenia zajęć, proszę o kontakt.

dr Cezary Kąkol

