Szanowni Państwo,

Proszę o przygotowanie kolejnego projektu (dokumentu), który nosi tytuł „Instrukcja postępowania w przypadku powstania pożaru lub innego miejscowego zagrożenia w miejscu i w czasie imprezy masowej”, czyli tzw. instrukcji przeciwpożarowej.

Instrukcję taką ma obowiązek opracować organizator imprezy masowej, co wynika z art. 6 ust. 4 ustawy o bezpieczeństwie imprez masowych. Dokument taki musi zostać opracowany w sytuacji, gdy organizator chce się ubiegać o zezwolenie na przeprowadzenie imprezy masowej.

Ogólny zarys zawartości takiej instrukcji zawiera rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z 13 sierpnia 2009 r. w sprawie zakresu instrukcji postępowania w przypadku powstania pożaru lub innego miejscowego zagrożenia w miejscu i w czasie imprezy masowej (Dz. U. Nr 135, poz. 1113).

[bookmark: _GoBack]Proszę o opracowywanie projektu jak wyżej przy założeniu, że impreza ma postać imprezy artystyczno – rozrywkowej, tj. koncertu zespołu VIVAT, który odbędzie się na stadionie przy ulicy Wrocławskiej 69 w Zielonej Górze. 

Proszę się zapoznać z ww. rozporządzeniem i skorzystać z jego przepisów. Bez problemu znajdziecie Państwo ten akt prawny w Internecie, np. na stronie www.dziennikustaw.gov.pl w Dzienniku Ustaw z 2009 r. i pod pozycją 1113 albo po prostu wpisując nazwę rozporządzenia w wyszukiwarce internetowej. Opracowując ten projekt można też korzystać z literatury, która znajduje się w sylabusie przedmiotu.

Referaty proszę odesłać mi do 5 maja 2020 r.

Uwaga: 
Osoby, które nie przesłały mi poprzednich referatów w zakreślonym terminie otrzymują ocenę niedostateczną. Osoby, które przesłały mi referaty, otrzymają informację o ocenie mailem.




-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Uwagi ogólne:
Każdy projekt powinien zawierać: datę sporządzenia, imię i nazwisko studenta lub studentów (w razie sporządzenia projektu w parze), numer grupy.
Projekty, które od Państwa otrzymam w zakreślonych terminach, zostaną przeze mnie wydrukowane i ocenione. Na tę chwilę, tak jak to Państwu przekazałem na pierwszych zajęciach, oceny z poszczególnych projektów będą stanowiły podstawą zaliczenia przedmiotu.
Jednocześnie informuję, że jestem do Państwa dyspozycji w terminie każdych zajęć według planu (wtorek DN, godz. 14:50 – 17:55) – dyżur mailowy i telefoniczny (660 921 063). 
W razie pytań czy wątpliwości, dotyczących sposobu opracowania poszczególnych projektów, można się ze mną kontaktować mailowo również poza ww. terminami, a także telefonicznie. Skrzynkę mailową sprawdzam codziennie.
Jeżeli macie Państwo jakiekolwiek propozycje dotyczące usprawnienia prowadzenia zajęć, proszę o kontakt.

dr Cezary Kąkol

