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INSTRUKCJA METODYCZNA





Adresat – jego charakterystyka nie wiek lub klasa tylko co powinien umieć, aby móc skorzystać z medium; (ewentualnie stopień trudności).





Cel któremu służy medium – co można osiągnąć korzystając z niniejszego medium.





Wywołanie odpowiedniej motywacji i – próba zachęcenia odbiorcy do skorzystania z medium, trochę reklamy; ukazanie walorów medium, ukazanie korzyści. Może w tle lub na okładce jakiś ciekawy zrzut ekranowy.





Wskazanie elementów, które podczas nauki będą stymulowały uwagę wolicjonalną – opisać w jaki sposób w medium edukacyjnym są akcentowane najistotniejsze treści przekazu; mogą to być wskazane i omówione wcześniej: konkretne symbole, ramki, podkreślenia, dźwięki, słowa lektora itp.





Sposób użycia – czy jednorazowo, czy trzeba (i można) wracać; jeśli są filmy to informacja, że można je zatrzymywać i przewijać, że najlepiej obejrzeć fragment, wykonać analogiczne operacje samodzielnie i ponownie wrócić do filmu.
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Imię i nazwisko


Student Uniwersytetu Zielonogórskiego, specjalność edukacja medialna i informatyczna na kierunku pedagogika. Wydział Pedagogiki Socjologii i Nauk o Zdrowiu.














